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Rok Pański 2020 rozpoczął się jak kaŜdy inny. Noworoczne naboŜeństwo 
i kilka kolejnych w styczniowe i lutowe niedziele wyglądały tak jak co roku. 
Rok 2020 został ogłoszony „Rokiem wolności chrześcijańskiej” i to właśnie 
wolność miała być wiodącym motywem teologicznym w Kościele Ewange-
licko-Augsburskim w Rzeczypospolitej Polskiej. Ta wolność, w wielu wymia-
rach naszej egzystencji, została w roku 2020 wystawiona na cięŜką próbę.  

Biblijne hasło roku 2020, które miało być dla nas drogowskazem na ko-
lejne 12 miesięcy, zostało wyjęte z Ewangelii Marka: Wierzę, ratuj mnie w mojej 
niewierze! (Mk 9,24 – tłumaczenie Biblii Ekumenicznej). Ta głęboka wiara była 
dla nas opoką w minionych miesiącach. 

Styczeń 2020 rozpoczął się jak kaŜdy pierwszy miesiąc roku kościelnej 
rzeczywistości: naboŜeństwa, spotkania, uroczystości, roczna sprawozdaw-
czość, działalność ekumeniczna. Nic wtedy jeszcze nie zapowiadało, Ŝe będzie 
to rok wyjątkowy, czas próby, który na długo zapadnie w naszej pamięci. 

11 stycznia odbył się w Bydgoszczy etap diecezjalny konkursu biblijnego 
dla dzieci i młodzieŜy Sola Scriptura. Sopocką parafię reprezentowała Joanna 
Mielczarek. 
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13 stycznia 2020 roku, w pierwszą rocznicę zamachu na prezydenta 
Gdańska, śp. Pawła Adamowicza, w Bazylice Mariackiej odbyło się ekume-
niczne naboŜeństwo przy jego grobie. Modlitwa międzywyznaniowa rozpo-
częła się o godz. 20.30, kilka kwadransów po tym jak odsłonięto tablicę upa-
miętniającą zamordowanego prezydenta Gdańska, która znajduje się na placu 
pomiędzy Złotą Bramą i Katownią. Uczestniczyli w niej m.in. krewni prezy-
denta Pawła Adamowicza, w tym: Ŝona, córka, brat i rodzice, a takŜe m. in. 
prezydent Gdańska Aleksandra Dulkiewicz, prezydent Łodzi Hanna Zdanow-
ska, prezydent Warszawy Rafał Trzaskowski oraz prezydent Sopotu Jacek Kar-
nowski. W modlitwie wzięli udział duchowni róŜnych religii i wyznań chrze-
ścijańskich: rzymskokatolicki metropolita gdański abp Sławoj Leszek Głódź, 
ks. bp Marcin Hintz, ks. Marcin Rayss, a takŜe ks. Dariusz Jóźwik z Kościoła 
Prawosławnego, ks. Sebastian Niedźwiedziński z Kościoła Ewangelicko-Me-
todystycznego, ks. Rafał Michalak z Kościoła Polskokatolickiego, ks. Krzysz-
tof Pawus z Kościoła Starokatolickiego, pastor Elisabeth Turek z Kościoła 
Anglikańskiego, ks. Włodzimierz Kucaj z Kościoła Grekokatolickiego, prezbi-
ter Tomasz Ropiejko z Kościoła Zielonoświątkowego, przewodniczący 
Gminy Muzułmańskiej w Gdańsku Olgierd Chazbijewicz, imam Ismail Caylak.  
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28 stycznia 2020 r., w Wielkiej Sali Wety Ratusza Głównego Miasta 
Gdańska, odbyła się uroczysta gala, podczas której Prezydent Gdańska, Alek-
sandra Dulkiewicz, wręczyła Nagrody Naukowe Miasta Gdańska im. Jana He-
weliusza. Wydarzenie odbywa się co roku z okazji rocznicy urodzin wybitnego, 
gdańskiego astronoma – Jana Heweliusza. Za rok 2019 to prestiŜowe wyróŜ-
nienie, w kategorii nauk humanistycznych i społecznych, otrzymał ks. bp dr 
hab. Marcin Hintz, prof. ChAT (Chrześcijańska Akademia Teologiczna), Bi-
skup Diecezji Pomorsko-Wielkopolskiej Kościoła Ewangelicko-Augsbur-
skiego w RP oraz proboszcz trójmiejskiej parafii luterańskiej. Nagrodę przy-
znaje się za wybitne osiągnięcia naukowe, a Kapituła Nagrody w uzasadnieniu 
podkreśliła znaczący wkład ks. bp. Marcina Hintza w zgłębianiu myśli spo-
łeczno-politycznej protestantyzmu, w szczególności pomiędzy eklezjologią 
a ewangelickim prawem kościelnym. Laudację, na cześć ks. bp. Marcina 
Hintza, wygłosił prof. Jerzy BłaŜejowski – prezes Gdańskiego Towarzystwa 
Naukowego i jednocześnie przewodniczący kapituły Nagrody im. Heweliusza 
w dziedzinie nauk humanistycznych i społecznych. Ponadto w skład kapituły 
wchodzą m.in. rektorzy gdańskich uniwersytetów, prezes Gdańskiego Od-
działu PAN oraz dotychczasowi laureaci Nagrody. Po laudacji bp Hintz wy-
głosił przemówienie, w którym podsumował swoją dotychczasową drogę na-
ukową oraz podziękował wszystkim, dzięki którym mógł realizować swoje na-
ukowe pasje – przede wszystkim swojej rodzinie i najbliŜszym. 

W kategorii nauk przyrodniczych i ścisłych laureatką została prof. dr hab. 
Małgorzata Myśliwiec – za wybitne osiągnięcia naukowe, dotyczące diagno-
styki oraz terapii komórkowej dzieci z cukrzycą typu 1., we wczesnej fazie cho-
roby. Nagrodę Naukową Miasta Gdańska ustanowiono w 1987 roku, a pierw-
szego laureata wyłoniono rok później. W tym roku nagrody zostały wręczone 
po raz 32. Obecnie przyznaje się je w dwóch kategoriach: nauk ścisłych i przy-
rodniczych oraz nauk humanistycznych i społecznych. Heweliusze, zwane rów-
nieŜ „gdańskim Noblem”, wręczane są co roku przez prezydenta Miasta Gdań-
ska. KaŜdy z laureatów otrzymał z rąk Aleksandry Dulkiewicz dyplom, statu-
etkę Heweliusza oraz nagrodę finansową. Uroczystość tradycyjnie odbyła się 
w Ratuszu Głównego Miasta, gdzie laureatom towarzyszyły rodziny, przyja-
ciele i współpracownicy. W uroczystej gali wzięli m.in. udział: Magdalena Cza-
rzyńska-Jachim – wiceprezydent Sopotu, Cornelia Pieper – konsul generalna 
Niemiec w Gdańsku, Paweł Huelle – gdański pisarz, prof. Jacek Hołówka – 
filozof i etyk (UW), prof. Tadeusz Zieliński – prorektor ChAT, Larry Ugwu – 
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dyrektor Nadbałtyckiego Centrum Kultury oraz kontradmirał Tomasz Szu-
brycht – rektor Akademii Marynarki Wojennej. Ponadto laureatom, podczas 
wręczania nagród, towarzyszyli przedstawiciele trójmiejskiego środowiska na-
ukowego, profesorowie gdańskich uniwersytetów, samorządowcy, duchowni 
w ekumenicznym gronie oraz trójmiejscy parafianie. 

 

„śyczliwymi bądźmy” – pod tym hasłem przebiegał Tydzień Modlitw 
o Jedność Chrześcijan 2020. Tym razem materiały do ekumenicznych modlitw 
przygotowali chrześcijanie z Malty, a podstawą rozwaŜań była historia opisana 
w Dziejach Apostolskich, a mianowicie rozbicie statku, którym do Rzymu był 
transportowany m.in. Apostoł Paweł. Rozbitkowie wylądowali na Malcie, 
a mieszkańcy wyspy okazali im pomoc i wielką Ŝyczliwość – stąd tegoroczne 
hasło. TMoJCh to czas, gdy chrześcijanie róŜnych wyznań spotykają się na 
ekumenicznych modlitwach, konferencjach, koncertach i innych spotkaniach, 
które mają na celu wzajemne zbliŜenie i budowanie duchowej jedności w po-
jednanej róŜnorodności. 

RównieŜ w naszej parafii, w poniedziałek 28 stycznia, w sopockim ko-
ściele Zbawiciela odbyło się naboŜeństwo ekumeniczne w ramach Tygodnia 
Modlitw o Jedność Chrześcijan. We wspólnej modlitwie w intencji jedności 
wzięli m.in. udział: ks. bp dr Wiesław Szlachetka – biskup pomocniczy Archi-
diecezji Gdańskiej KRK, ks. Dariusz Jóźwik z Kościoła Prawosławnego wraz 
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z wikariuszem – ks. Dawidem Sulimą, ks. dr Rafał Michalak z Kościoła Pol-
skokatolickiego, ks. Sebastian Niedźwiedziński z Kościoła Ewangelicko-Me-
todystycznego, ks. Dariusz Ławik – referent ds. ekumenizmu Archidiecezji 
Gdańskiej KRK, pastor Tomasz Ropiejko z Kościoła Zielonoświątkowego 
oraz Siostry Brygidki wraz z matką Taidą. Gospodarzem naboŜeństwa byli: 
ks. bp Marcin Hintz, ks. bp senior Michał Warczyński oraz ks. Marcin Rayss, 
którzy poprowadzili liturgię. Oprawę muzyczną naboŜeństwa zapewnił para-
fialny chór Gloria Dei pod dyr. Stanisława Ładziaka. Na organach grała Hanna 
Roesler. Słowo BoŜe zwiastował biskup Wiesław Szlachetka, który wskazał na 
duchową ucztę, jaką jest Eucharystia. Po kazaniu Przewodniczący Polskiej 
Rady Ekumenicznej oddział Gdańsk, ks. bp Marcin Hintz, podziękował 
wszystkim duchownym za organizację ekumenicznych naboŜeństw i czynny 
udział w tegorocznych modlitwach o jedność chrześcijan. Na zakończenie na-
boŜeństwa przedstawiciele poszczególnych Kościołów zmówili modlitwy 
w intencji jedności.  

 

Dnia 2 lutego 2020 roku, filiał tczewski Parafii Ewangelicko-Augsburskiej 
w Gdańsku, podczas uroczystego naboŜeństwa w Ostatnią Niedzielę po Epi-
fanii, podziękował Tadeuszowi Abtowi za jego wieloletnią słuŜbę organisty. 
Z tej okazji, w kaplicy im. ks. Marcina Lutra w Tczewie, na popołudniowym 
naboŜeństwie zgromadziło się wielu parafian, zarówno naleŜących do filiału, 
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jaki i tych, którzy przyjechali z Sopotu. Podczas naboŜeństwa wystąpił równieŜ 
chór parafialny Gloria Dei pod dyr. Stanisława Ładziaka, który wykonał 4 
utwory. Śpiew chórzystów był swoistym prezentem dla pana Abta, jako byłego 
dyrygenta. Kazanie, w którym została zaakcentowana wieloletnia słuŜba 
tczewskiego Organisty, wygłosił ks. bp Marcin Hintz. Pan Tadeusz Abt roz-
począł grę na organach na naboŜeństwach w Tczewie w połowie lat 60-tych 
ubiegłego wieku. Swoją grą słuŜył równieŜ na naboŜeństwach w kościele Zba-
wiciela w Sopocie i przez niemalŜe 20 lat był dyrygentem chóru Gloria Dei. Po-
cząwszy od roku 2020, ze względu na wiek i stan zdrowia, pan Abt, z wielkim 
bólem serca, musiał zrezygnować z powierzonej mu funkcji. Na koniec nabo-
Ŝeństwa duchowni wraz z małŜonkami, w imieniu Parafii, wręczyli wielolet-
niemu organiście dyplom oraz kwiaty, a następnie udzielili błogosławieństwa. 
Kwiaty oraz prezenty w podziękowaniu przygotowali takŜe parafianie 
z Tczewa i chórzyści. 

 

Jak co roku, tym razem w 3. Niedzielę przed Postem, dnia 9 lutego, po 
naboŜeństwie w kościele Zbawiciela odbyło się sprawozdawcze Zgromadzenie 
Parafialne. W Zgromadzeniu mogą brać udział pełnoletni, konfirmowani 
członkowie Parafii, którzy opłacili składki parafialne za rok ubiegły. 
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Głównym celem Zgromadzenia było zapoznanie się ze sprawozdawczo-
ścią za rok 2019. Proboszcz parafii, ks. bp Marcin Hintz, przedstawił najistot-
niejsze wydarzenia, jakie miały miejsce w roku ubiegłym i poinformował, Ŝe 
szczegółowe sprawozdanie z Ŝycia parafii opublikowane będzie w „Gdańskim 
Roczniku Ewangelickim” w dziale „Kalendarium”. 

Następnie osoby odpowiedzialne za prowadzenie poszczególnych agend 
parafialnych zdały sprawozdania z działalności w roku 2019. Sprawozdania 
odczytali: kurator Biblioteki „Etos” – Maria Drapella, kurator wystaw w „Sali 
Debory” – Szymon Mielczarek, prezes Polskiego Towarzystwa Ewangelic-
kiego Oddział w Gdańsku – Piotr Dolny, prezes chóru parafialnego Gloria Dei 
– Dorota Kowalczyk, prowadząca punkt z wydawnictwami – Dorota Mielcza-
rek. Pastorowa Iwona Hintz omówiła funkcjonowanie kancelarii parafialnej 
oraz punktu kancelaryjnego w Kościele, złoŜyła sprawozdanie z pracy koła 
pań oraz pracy charytatywnej prowadzonej przez parafialną komisję diako-
nijną. Na zakończenie sprawozdanie z działalności filiału w Tczewie, zajęć ka-
techetycznych, prowadzonych spotkań dla zainteresowanych ewangelicyzmem 
oraz godzin biblijnych, odczytał wikariusz – ks. Marcin Rayss. Wszystkie spra-
wozdania zostały przyjęte przez Zgromadzenie Parafialne jednogłośnie. 

Następnym punktem obrad było przedstawienie przez proboszcza da-
nych statystycznych oraz sprawozdania finansowego za rok 2019, po którym 
sprawozdanie z przeprowadzonej kontroli w imieniu Komisji Rewizyjnej od-
czytała jej przewodnicząca – Hanna Matysik. Komisja Rewizyjna wnioskowała 
o udzielenie absolutorium Radzie Parafialnej. Zgromadzenie Parafialne jedno-
głośnie przyjęło sprawozdanie i udzieliło absolutorium Radzie Parafialnej. 

Kolejnym punktem było uchwalenie preliminarza budŜetowego na rok 
2020, ze szczególnym uwzględnieniem planowanego remontu kościoła Zba-
wiciela. 

W niedzielę 16 lutego, po naboŜeństwie w Sali Debory, odbyło się spo-
tkanie z ks. bp. Marcinem Hintzem z okazji przyznanej Biskupowi Diecezji 
Pomorsko-Wielkopolskiej i proboszczowi trójmiejskiej parafii Nagrody Nau-
kowej Miasta Gdańska im. Jana Heweliusza za rok 2019. Bp Marcin Hintz 
w podziękowaniu za wszystkie otrzymane Ŝyczenia oraz gratulacje, w związku 
z otrzymaną nagrodą, zaprosił parafian na okazjonalny tort. PoniewaŜ w uro-
czystej gali wręczenia nagrody, ze względu na ograniczoną ilość miejsc, mogli 
wziąć udział tylko przedstawiciele Parafii, niedzielne spotkanie w Sali Debory 
było okazją do zaprezentowania szerszemu gronu i wszystkim zainteresowa-
nym otrzymanej statuetki oraz dyplomu, a takŜe przedstawienia fotorelacji 
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z tego wydarzenia. Ks. bp Marcin Hintz podzielił się teŜ osobistą refleksją 
w związku z otrzymaną nagrodą.  

Dnia 23 lutego 2020 roku, po niedzielnym naboŜeństwie, miało miejsce 
otwarcie nowej wystawy w parafialnej Bibliotece „Etos”, pt. „Dietrich Bon-
hoeffer (1906-1945) w 114. rocznicę urodzin”. Wystawę otworzył proboszcz 
parafii, ks. bp prof. Marcin Hintz, który w słowach wprowadzenia przypo-
mniał pokrótce sylwetkę oraz dzieło jednego z najwaŜniejszych teologów 
ewangelickich XX wieku – Dietricha Bonhoeffera. Wystawę, poświęconą temu 
urodzonemu we Wrocławiu ewangelickiemu duchownemu i teologowi, dzia-
łaczowi antynazistowskiemu, który związany był z Kościołem Wyznającym, przy-
gotowała kurator biblioteki – Maria Drapella. 

1 marca 2020 roku, po naboŜeństwie w 1. Niedzielę Pasyjną, miało miej-
sce otwarcie nowej wystawy w Sali Debory, przygotowanej przez kuratora wy-
staw – Szymona Mielczarka. 

Wystawa fotografii autorstwa Anny Jakubowskiej nosi tytuł Rdza i przed-
stawia „umierające” figurki Chrystusa ze starych, zniszczonych nagrobków 
z róŜnych pomorskich cmentarzy. Tytułowa rdza, pokrywające liczne figury, 
jest symbolem upływającego czasu i przemijania. Autorka wraz z męŜem 
przedstawiła historię powstania zdjęć oraz kulisy powstania wystawy. Dla pa-
rafian przekazała równieŜ do Biblioteki „Etos” album, pt. Cmentarze Pomorza, 
który ukazał się drukiem w 2012 roku i jest efektem trzyletniej autorskiej 
współpracy z męŜem. Wystawa po raz pierwszy prezentowana była w Ratuszu 
Staromiejskim – siedzibie Nadbałtyckiego Centrum Kultury w Gdańsku 
w 2014 roku i powstała dzięki stypendium – pomocy finansowej Wojewódz-
twa Pomorskiego. W jej realizacji uczestniczył mąŜ Autorki – Krzysztof Jaku-
bowski. 

Wszystko toczyło się normalnym rytmem Ŝycia parafialnego aŜ do po-
czątku drugiej dekady marca, gdy zaskoczył nas komunikat, głoszący, iŜ 
w związku z epidemią koronawirusa COVID-19 i w odpowiedzi na rekomen-
dacje Ministra Zdrowia oraz zalecenie Biskupa Kościoła, wszystkie spotkania 
parafialne (w tym: tygodniowe naboŜeństwa pasyjne, próby chórów, godziny 
biblijne, spotkania dla zainteresowanych ewangelicyzmem, spotkania koła pań 
seniorek, lekcje religii, spotkania młodzieŜowe oraz szkółki niedzielne) zostają 
zawieszone do odwołania. W ostatniej chwili został takŜe odwołany Synod 
Diecezjalny, zaplanowany na 12-13 marca w Toruniu. Niedzielne naboŜeń-
stwo w dniu 15 marca nie odbyło się, a proboszcz Parafii, ks. bp Marcin Hintz, 
przez kilka kolejnych niedziel czekał w kościele na parafian, do których mogła 
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nie dotrzeć wiadomość, by móc im oznajmić o decyzjach naczelnych władz 
Kościoła. 

Nastąpił nowy etap w Ŝyciu trójmiejskiej Parafii: egzystencja kościelna 
w czasie pandemii koronawirusa. 

Bp Marcin Hintz w dniu 13 marca wystosował apel do zborowników, 
w którym czytamy:  

„Czas pasyjny to szczególny okres w Ŝyciu Kościoła Ewangelickiego. Tegoroczny czas 
pasyjny naznaczony jest szczególnym doświadczeniem – cały świat zmaga się z pandemią 
koronawirusa. Ta sytuacja dotyka nas wszystkich, w sposób szczególny jest zagroŜeniem dla 
osób starszych, osłabionych, chorych, przeziębionych, które podróŜowały, jak teŜ dla naszych 
najmłodszych sióstr i braci w wierze, czyli dzieci. Nie wiemy, kto jest zaraŜony, ani kto jest 
nosicielem wirusa, moŜemy jednak przyczynić się do ograniczenia zagroŜenia. Potencjalnym 
ryzykiem jest kontakt z osobami, które ostatnio podróŜowały lub miały styczność z osobami 
z zagranicy, a takŜe z osobami pełniącymi funkcje publiczne.  

W trosce o zdrowie nas wszystkich apeluję o pozostanie w najbliŜszą niedzielę w do-
mach, o lekturę Biblii i modlitwę. W luterańskiej tradycji od wieków funkcjonowały nabo-
Ŝeństwa domowe – w szczególności w czasach kryzysu. Proszę Was, byście minimalizowali 
wszelkie bezpośrednie kontakty międzyludzkie. Nie bądźmy jednak w tych dniach sami – 
skorzystajmy z osiągnięć techniki: bądźmy z naszymi rodzinami i przyjaciółmi w kontak-
cie telefonicznym, mailowym, poprzez inne platformy komunikacji audiowizualnej. Zachę-
cam równieŜ do słuchania i oglądania naboŜeństw za pośrednictwem Internetu – na naszej 
stronie umieściliśmy wykaz transmisji. 

Zwracam się do Was, byśmy w ten weekend pozostali w naszych domach – to nie czas 
na odwiedziny czy spotkania, unikajmy skupisk ludzkich, minimalizujmy potencjalne za-
groŜenia. PokaŜmy, jako Ewangelicy Pomorza, Ŝe wspieramy wszelkie działania władz 
krajowych i samorządowych mające na celu ograniczenie zagroŜenia epidemiologicznego. 

Drodzy, proszę Was o nieprzychodzenie w niedzielę do kościoła Zbawiciela – pomó-
dlcie się w tym czasie w domu i przeczytajcie przygotowane na Niedzielę Oculi kazanie. Na 
stronie internetowej Parafii umieszczona zostanie takŜe cała liturgia niedzielnego naboŜeń-
stwa. Zapewniam Was o modlitwie i proszę Boga o Jego Miłosierdzie”. 

Począwszy od 22 marca duchowni Parafii rozpoczęli nową formę prze-
kazu Słowa BoŜego. Rozpoczęto nagrywanie naboŜeństw i publikowanie ich 
na parafialnym kanale YouTube Ewangelicy Trójmiasto. Uczyniono to, aby-
śmy, jako społeczność ludzi wiary, mogli za pośrednictwem Internetu wspólnie 
pomodlić się i wsłuchać w Słowo BoŜe wyznaczone na 4. Niedzielę Pasyjną 
Laetare. Kazanie, na podstawie tekstu z księgi proroka Izajasza, wygłosił ks. bp 
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Marcin Hintz. Przez kolejne niedziele kontynuowano tę misję. Z czasem roz-
poczęto takŜe emisję tygodniowych naboŜeństw pasyjnych, nagrywając je takŜe 
w kaplicy w Tczewie. Na platformie internetowej udostępniono teŜ szkółki 
niedzielne dla dzieci, a z czasem na platformie ZOOM (program kompute-
rowy umoŜliwiający zdalne prowadzenie spotkań w formie wideokonferencji 
przez Internet) odbywały się lekcje religii oraz spotkania młodzieŜowe. Chór 
Parafialny Gloria Dei w czasie pandemii prowadził swojej próby równieŜ za po-
średnictwem platformy ZOOM. Z czasem takŜe i godziny biblijne oraz spo-
tkania dla zainteresowanych rozpoczęły funkcjonowanie w tej formie. 

We wtorek 31 marca odbyła się diecezjalna wideokonferencja duchow-
nych wspólnie z Radą Diecezjalną DPW. Radcy diecezji oraz duchowni po raz 
pierwszy obradowali w tej formie, za pośrednictwem programu ZOOM. Kon-
ferencja poświęcona była przede wszystkim obecnej sytuacji w Kościele i die-
cezji w związku z rozprzestrzenianiem się koronawirusa. Jednogłośnie podjęto 
równieŜ decyzję o przełoŜeniu zaplanowanego Diecezjalnego Zjazdu Chórów 
we Włocławku na przyszły rok. Zwierzchnik DPW, ks. bp Marcin Hintz, zdał 
relację z prac powołanego 13-osobowego sztabu kryzysowego, w którego 
skład wchodzą przedstawiciele róŜnych gremiów kierowniczych naszego Ko-
ścioła. Komisja, której jednym z wiceprzewodniczących był bp Marcin Hintz, 
opracowała regulacje dotyczące funkcjonowania Kościoła i Ŝycia religijnego 
w czasie pandemii. Rezultatem prac powołanej komisji były wytyczne, które 
stały się kanwą listu ze wskazaniami duszpasterskimi na Wielki Tydzień i Wiel-
kanoc Biskupa Kościoła, ks. Jerzego Samca oraz Prezesa Synodu Kościoła, 
ks. dr. Adama Maliny. 

W Liście okólnym „Duszpasterskie wskazania na czas Wielkiego Tygo-
dnia i Wielkanocy – list Biskupa Kościoła i Prezesa Synodu”, czytamy tam mię-
dzy innymi:  

„Czas pandemii to okazja byśmy zatrzymali się i docenili róŜne sposoby działania 
Słowa BoŜego w naszym Ŝyciu. Tak jak dotychczas, w Wielkim Tygodniu będziemy prze-
Ŝywali telewizyjne, radiowe i internetowe transmisje naszych naboŜeństwa oraz własne na-
boŜeństwa domowe. We wszystkich Słowo BoŜe będzie zwiastowane w kazaniu i absolucji. 
Czas pandemii nie pozwala nam spotkać się osobiście – jako całej wspólnocie, by świętować 
u Stołu Pańskiego. To czas postu, ale rozumianego nie jako narzucone, niechciane wyrze-
czenie, ale czas zatrzymania, rachunku sumienia i odnowy tego, co odnowienia potrzebuje 
(por. Iz 58,6nn). Wykorzystajmy ten czas, by lepiej zrozumieć, za czym tęsknimy. 
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Czas wspólnoty w domach to takŜe czas przypominania sobie, Ŝe wszyscy ochrzczeni, 
wszyscy wierzący, jesteśmy kapłanami i kapłankami (1 P 2,9; Obj 1,6), a nasze po-
wszechne kapłaństwo ma się realizować w trosce o bliźnich, w modlitwie, we wspólnym prze-
Ŝywaniu Słowa BoŜego, we wzajemnym usługiwaniu. Częścią tej słuŜby moŜe być takŜe 
w nadzwyczajnych sytuacjach udzielanie Komunii Świętej tym, których Ŝycie jest zagroŜone, 
a pragną u kresu Ŝycia przyjąć ten posiłek. To jedno z praw kapłanów, o których mówiła 
Reformacja, podkreślając jednocześnie, Ŝe korzystać mamy z niego w sytuacjach nadzwyczaj-
nych.  

Ufamy i chcemy się modlić w okresie Wielkiego Tygodnia i Wielkanocy, by Bóg osz-
czędził nam takich nadzwyczajnych sytuacji, by czas pandemii się zakończył. Chcemy mo-
dlić się takŜe oto, byśmy mogli powrócić do naszych kościołów i kaplic, a tam, tak jak 
przywykliśmy, osobiście, wspólnie z naszymi siostrami i braćmi, byśmy mogli przeŜywać ra-
dosne spotkanie z Chrystusem w Jego Słowie, w kazaniu, modlitwie, pieśni, absolucji, 
a takŜe w Jego Ciele i Krwi. „Błogosławiony niech będzie Bóg i Ojciec Pana naszego Jezusa 
Chrystusa, Ojciec miłosierdzia i Bóg wszelkiej pociechy, który pociesza nas we wszelkim 
utrapieniu naszym, abyśmy tych, którzy są w jakimkolwiek utrapieniu, pocieszać mogli 
taką pociechą, jaką nas samych Bóg pociesza” (2 Kor 1,3-4)”.  

Po raz pierwszy więc w historii Trójmiejskiej Parafii wydarzyło się, Ŝe na-
boŜeństwa Wielkopiątkowe i Wielkanocne nie odbyły się w trybie stacjonar-
nym.  

Zgodnie z ustaleniami konferencji duchownych i rady diecezjalnej Diece-
zji Pomorsko-Wielkopolskiej, naboŜeństwa w Wielkim Tygodniu przeŜywano 
wspólnie, jako społeczność diecezjalna – podkreślając tym samym naszą jed-
ność i to, Ŝe jesteśmy jedną, duchową rodziną. NaboŜeństwa online przygoto-
wały poszczególne parafie z naszej diecezji. Wszystkie są wciąŜ dostępne 
w serwisie YouTube na kanałach parafialnych. Parafia Ewangelicko-Augsbur-
ska w Gdańsku-Sopocie przygotowała centralne, diecezjalne naboŜeństwo 
w Wielki Piątek, transmitowane z kościoła Zbawiciela w Sopocie. W Wielkim 
Tygodniu – szczególnie waŜnym okresie czasu pasyjnego w ewangelickiej po-
boŜności – braliśmy udział w internetowych naboŜeństwach przygotowanych 
kolejno przez: Niedziela Palmowa – PEA Poznań, Wielki Czwartek – PEA 
Piła, Wielki Piątek – PEA Gdańsk-Sopot, Wielkanoc – PEA Koszalin oraz 
Poniedziałek Wielkanocny – PEA Leszno. 

Począwszy od 3 maja przywrócone zostały naboŜeństwa. W związku 
z wprowadzoną zmianą rządowego rozporządzenia oraz decyzjami władz Ko-
ścioła, otwarto kościół Zbawiciela w Sopocie dla wiernych i w ten sposób 
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umoŜliwiono powrót do naboŜeństw „na Ŝywo”. Nie oznaczało to jednak po-
wrotu do sytuacji sprzed pandemii. Nadal obowiązywały wszystkich rygory-
styczne przepisy dot. zachowania szczególnych środków ostroŜności, jak limit 
liczby osób, które mogą uczestniczyć w naboŜeństwie. Według rozporządze-
nia w kościele mogła znajdować się 1 osoba na 15m2, co w przypadku kościoła 
Zbawiciela w Sopocie oznaczało maksymalnie 35 osób. Wszystkie osoby prze-
bywające w kościele były zobowiązane do zachowania bezpiecznej odległości 
– co najmniej 2 metrów od kolejnej osoby. Przy wejściu do kościoła oraz przy 
wyjściu naleŜało bezwzględnie zdezynfekować ręce. Wszyscy uczestnicy nabo-
Ŝeństwa zostali równieŜ zobowiązani do prawidłowego noszenia maseczki 
ochronnej lub innego materiału, zasłaniającego usta i nos, przez cały okres 
trwania naboŜeństwa. Przy wychodzeniu z Kościoła naleŜało zachować co naj-
mniej 2-metrowy dystans. Wszystkie naboŜeństwa w tym okresie, do odwoła-
nia, odbywały się bez sakramentu komunii świętej. W trakcie naboŜeństw, aŜ 
do końca roku 2020 z krótką reaktywacją we wrześniu, nie były prowadzone 
szkółki niedzielne dla dzieci. Po naboŜeństwie nieczynne były równieŜ Sala 
Debory, biblioteka „Etos”. Z czasem przywrócono funkcjonowanie punktu 
kancelaryjnego i punktu z wydawnictwami. 

W czasie pandemii telewizja publiczna co niedzielę transmitowała ewan-
gelickie naboŜeństwa z róŜnych części Polski. Pierwsze nagranie naboŜeństwa 
w naszej diecezji miało miejsce w Bydgoszczy. Transmisję zrealizowała TVP 
Bydgoszcz na zlecenie Redakcji Ekumenicznej TVP w ramach coniedzielnych 
naboŜeństw ewangelickich czasu pandemii. NaboŜeństwo diecezjalne zostało 
wyemitowane dnia 3 maja 2020 roku o godz. 13.00 w programie TVP 3. Na-
granie naboŜeństwa Słowa BoŜego, połączonego ze spowiedzią, miało miejsce 
w kościele Zbawiciela w Bydgoszczy w 3. Niedzielę po Wielkanocy – Jubilate. 
Kazanie wygłosił zwierzchnik Diecezji Pomorsko-Wielkopolskiej Kościoła 
Ewangelicko-Augsburskiego w RP, ks. bp prof. Marcin Hintz. Liturgię popro-
wadzili ks. Marek Loskot – proboszcz bydgoskiej parafii oraz ks. Marcin Rayss 
– wikariusz diecezjalny. Oprawę muzyczną naboŜeństwa przygotowali: dr Ja-
kub Kwintal – organy oraz dr Tomasz Gluska – trąbka. W naboŜeństwie 
uczestniczyli wierni parafii w Bydgoszczy oraz Diecezji Pomorsko-Wielkopol-
skiej. 

14 czerwca, po niedzielnym naboŜeństwie, w parafialnej bibliotece „Etos” 
uroczyście została otwarta nowa wystawa, poświęcona zmarłemu 29 maja 2020 
roku pisarzowi, śp. Jerzemu Pilchowi, naszemu współwyznawcy rodem z Wi-
sły. 
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Wystawę zatytułowaną Jerzy Pilch (1952-2020) – Ad Memoriam przygoto-
wała Maria Drapella – kurator parafialnej biblioteki. Na otwarciu wystawy go-
ścił m.in. gdański pisarz Paweł Huelle, który podzielił się swoją refleksją na 
temat Jerzego Pilcha. Motto wystawy: „MAM ZA SOBĄ EWANGELICKI 
KOSMOS… ( w pełnym brzmieniu: Nie mam za sobą małej ewangelickiej ojczyzny. 
Mam za sobą ewangelicki kosmos i to kosmos w najdokładniejszym tego słowa znacze-
niu…) zostało zaczerpnięte z eseju „Moja toŜsamość ewangelicka”, który Jerzy 
Pilch wygłosił podczas VI Forum Ewangelickiego w Łodzi (1999). Wystawa 
składa się z dwóch części, które moŜna by zatytułować „Słowa Jerzego Pilcha” 
i „Słowa o Jerzym Pilchu”. W części pierwszej zgromadzono wszystkie publi-
kacje ksiąŜkowe Autora, a na planszach zaprezentowano cytaty, których treścią 
jest wieloaspektowe „Pilchowe” rozumienie ewangelicyzmu i Jego ewangelic-
kiej toŜsamości, a takŜe informacje o wszystkich nagrodach, jakimi Jerzy Pilch 
został uhonorowany. 

Z kolei w części drugiej na planszach zaprezentowano wypowiedzi pol-
skich pisarzy, ludzi kultury i sztuki, które ukazały się po ogłoszeniu wiadomo-
ści o śmierci Pisarza (m.in. Pawła Huellego, Stefana Chwina, Jerzego Stuhra, 
Jacka Dehnela), jak równieŜ sympatyczny poradnik z portalu „czytajpl.pl”: „Je-
rzy Pilch. Jak zacząć czytać”. Ponadto w tej części znalazł się obszerny wybór 
artykułów poświęconych Jego twórczości – od naukowych po róŜnego ga-
tunku publicystykę – a takŜe pełna bibliografia podmiotowa i przedmiotowa. 
Wyeksponowano teŜ publikacje współwyznawców Pisarza, zamieszczone 
m.in. w „Gdańskim Roczniku Ewangelickim”, „Ewangeliku”, dwutygodniku 
„artPAPIER”, Materiałach z Forów Ewangelickich oraz artykuły wspomnie-
niowe, które ukazały się po śmierci Pisarza. 

Z końcem czerwca rozpoczął się pierwszy etap remontu elewacji wieŜy 
i dachu kościoła Zbawiciela w Sopocie. Parafia Ewangelicko-Augsburska 
w Gdańsku pozyskała środki na ten cel m.in. z Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego z programu ochrony zabytków. Remont wspiera rów-
nieŜ Miasto Sopot. Otrzymaliśmy równieŜ dotacje z partnerskiej Parafii 
w Hamburgu Winterhude-Uhlenhorst oraz z Kościoła Ewangelickiego Pół-
nocnych Niemiec (Nordkirche). Remont został dofinansowany takŜe ze środ-
ków Bratniej Pomocy im. Gustawa Adolfa. Gorące podziękowania, słowa 
„Bóg zapłać”, naleŜą się teŜ wielu indywidualnym, często anonimowym ofia-
rodawcom, którzy z potrzeby serca wsparli ten remont. Rozpoczęcie prac po-
przedzało sporządzenie dokumentacji projektowej oraz konserwatorskiej. Ca-
łość musiał zatwierdzić Pomorski Wojewódzki Konserwator Zabytków. 
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W związku z remontem teren przylegający bezpośrednio do kościoła został 
odgrodzony i zamknięty na czas prowadzonych prac remontowo-konserwa-
torskich. Tymczasowo funkcjonowało tylko jedno wejście do kościoła Zbawi-
ciela – od strony zakrystii. 

W czasie pandemii, począwszy od marca, księŜa Diecezji Pomorsko-Wielko-
polskiej spotykali się w ramach diecezjalnych konferencji online za pośrednic-
twem internetowej platformy ZOOM stworzonej do organizowania wi-
deokonferencji. Spotkania odbywały się regularnie i były poświęcone przede 
wszystkim funkcjonowaniu parafii w czasie pandemii oraz bieŜącym sprawom. 
Duchowni wymieniali się równieŜ doświadczeniami w związku z dostosowy-
waniem kościołów i plebanii do rządowych obostrzeń i wymogów wprowa-
dzonych na czas pandemii. We wszystkich konferencjach uczestniczyli równieŜ 
Radcy Diecezjalni, w osobach Kurator DPW Izabeli Główki-Sokołowskiej 
oraz prof. Jarosława Kłaczkowa. 

Po długiej przerwie, spowodowanej pandemią, księŜa ponownie spotkali 
się na Ŝywo. Pierwsza konferencja duchownych w normalnej formie odbyła się 
w Koninie w dniu 30 czerwca 2020. Konferencja rozpoczęła się od naboŜeń-
stwa spowiednio-komunijnego, podczas którego kazanie wygłosił zwierzchnik 
DPW, ks. bp prof. Marcin Hintz. Po naboŜeństwie odbyły się obrady w sali 
parafialnej poświęcone w duŜej mierze planom na jesień 2020. 

Dnia 13 września, w 14. Niedzielę po Trójcy Świętej, w ewangelickim ko-
ściele Zbawiciela w Sopocie miało miejsce bardzo uroczyste naboŜeństwo. 
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Społeczność Parafii Ewangelicko-Augsburskiej w Gdańsku-Sopocie wspólnie 
przeŜywała bowiem uroczystość konfirmacji, która wyjątkowo, zamiast wio-
sną, odbyła się wrześniu – ze względu na sytuację związaną z pandemią koro-
nawirusa. Kościół Zbawiciela, mimo trwającego w nim remontu, w dzień kon-
firmacji wyglądał pięknie, dzięki wielkiemu zaangaŜowaniu ze strony rodziców 
konfirmantów i ich dziadków, którzy brali czynny udział w pracach porządko-
wych oraz dekoratorskich.  

Po odpowiednim wcześniejszym przygotowaniu, dwuletniej nauce kon-
firmacyjnej, opartej przede wszystkim na „Małym Katechizmie” ks. dra Mar-
cina Lutra, szóstka młodych ludzi, podczas świątecznego naboŜeństwa, zło-
Ŝyła ślubowanie wierności Bogu oraz Kościołowi w akcie konfirmacji. W tym 
dniu młodzi ewangelicy, zgodnie z tradycją, przystąpili równieŜ po raz pierw-
szy do Sakramentu Komunii Świętej. 

 
Konfirmowani zostali: Kacper Bober, Aleksander Drajski, Julia Hintz, 

Kornelia Lillestøl, Maksymilian Mazurek oraz Joanna Mielczarek. NaboŜeń-
stwo wspólnie poprowadzili proboszcz PEA Gdańsk, ks. bp Marcin Hintz 
oraz wikariusz, ks. Marcin Rayss. Po złoŜonym przez Konfirmantów ślubowa-
niu zostały im wręczone świadectwa konfirmacji wraz ze specjalnie wybranymi 
wersetami biblijnymi, a następnie duchowni udzielili wszystkim Konfirman-
tom błogosławieństwa. 

Przemówienie konfirmacyjne, które wygłosił ks. bp Marcin Hintz, oparte 
było na tekście biblijnym z Nowego Testamentu, wyjętym z 1. Listu św. Pawła 
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do Tymoteusza 6,12-16. Na zakończenie naboŜeństwa gratulacje i Ŝyczenia, 
w imieniu Rady Parafialnej, złoŜył kurator Parafii, Władysław Jamborowicz, 
wręczając Konfirmantom na pamiątkę Śpiewniki Ewangelickie z dedykacją 
oraz czerwone róŜe. Konfirmanci złoŜyli teŜ specjalne podziękowanie swoim 
rodzicom i rodzicom chrzestnym, dziadkom, księŜom, radzie parafialnej oraz 
wszystkim, którzy im w tym dniu towarzyszyli. Duchowni w podziękowaniu 
otrzymali bukiety kwiatów. 

Uroczysty charakter naboŜeństwa podkreśliła oprawa muzyczna, która 
została przygotowana przez Chór Gloria Dei pod dyr. Stanisława Ładziaka. Na 
organach zagrała Hanna Roesler, a na trąbce Paweł Hulisz. Po naboŜeństwie 
wykonano pamiątkowe zdjęcia przed ołtarzem oraz przed kościołem. Niestety, 
ze względu na pandemię, tym razem po naboŜeństwie nie mogło odbyć się 
okolicznościowe spotkanie w parafialnej Sali Debory. Z uwagi na reŜim sani-
tarny parafianie nie składali teŜ Konfirmantom gratulacji i Ŝyczeń. Konfir-
manci złoŜyli okolicznościową ofiarę przeznaczoną na remont kościoła, w któ-
rym składali Bogu swoje ślubowanie. 

Zdalna sesja Synodu Diecezjalnego Diecezji Pomorsko-Wielkopolskiej 
odbyła się w sobotę 26 września, w godzinach 10:00-13:00, z uŜyciem interne-
towej platformy ZOOM przeznaczonej do organizacji wideokonferencji. Sy-
nod ten miał charakter sprawozdawczy, jego celem było przedstawienie, a na-
stępnie formalne zatwierdzenie, Sprawozdania Finansowego Diecezji za rok 
2019 oraz Preliminarza BudŜetowego Diecezji na rok 2020. Wszystko to miało 
mieć miejsce w trakcie marcowych obrad Synodu DPW w Toruniu, który nie-
stety musiał zostać odwołany w sytuacji rosnącego zagroŜenia pandemią 
COVID-19. 

4 października przeŜywaliśmy Dziękczynne Święto śniw, które Kościoły 
ewangelickie obchodzą w niedzielę po święcie Archanioła Michała (29 wrze-
śnia). Dzień ten, takŜe w czasie pandemii, przypomina nam o bliskim związku 
człowieka z naturą, a przede wszystkim o wdzięczności, jaką człowiek winien 
jest Bogu za całe Stworzenie. W to święto uświadamiamy sobie, Ŝe człowiek, 
jako część BoŜego Stworzenia, powołany jest do ochrony środowiska natural-
nego, co jest – wobec klęski ekologicznej w wielu rejonach świata – wciąŜ ak-
tualnym wezwaniem do odpowiedzialności za zachowanie Stworzenia. Dzięk-
czynne Święto śniw kieruje uwagę wiernych w stronę wdzięczności za co-
dzienny chleb, który otrzymujemy z łaskawej ręki Boga, przypominając jedno-
cześnie o diakonijnym (słuŜebnym) posłannictwie wyznawców Chrystusa, po-
wołanych do pracy na rzecz bliźniego – bowiem nasza wdzięczność powinna 
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się objawiać w praktyce poprzez umiejętność dzielenia się darami, które otrzy-
mujemy. Tego dnia zebraliśmy, jak co roku, ofiarę na ewangelickie domy 
opieki. 

W dniu 2 listopada 2020 r. Konferencja Biskupów Kościoła Ewange-
licko-Augsburskiego w RP, na zdalnym posiedzeniu, w trosce duszpasterskiej, 
odniosła się do sytuacji mającej miejsce w polskim społeczeństwie po ogłosze-
niu wyroku Trybunału Konstytucyjnego w sprawie ochrony Ŝycia, znoszącego 
tak zwany kompromis aborcyjny obowiązujący w Polsce od roku 1993 wyra-
Ŝony w Ustawie o planowaniu rodziny, ochronie płodu ludzkiego i warunków dopuszczal-
ności przerywania ciąŜy. Biskupi luterańscy w swoim Oświadczeniu napisali:  

„Zaniepokojeni sytuacją, jaka ma miejsce w polskim społeczeństwie, podziałami, 
które przebiegają często poprzez rodziny, jako Konferencja Biskupów Luterańskich pra-
gniemy wyrazić naszą duszpasterską troskę. Od wielu dni odbywają się w Polsce największe 
protesty od początku lat 80. ubiegłego wieku. Wtedy, strajki powszechne dotyczyły naprawy 
sytuacji ekonomicznej, a skończyły się walką o odzyskanie wolności. Czterdzieści lat póź-
niej, na ulice wyszły przede wszystkim kobiety. MęŜczyźni stoją ramię w ramię z protestu-
jącymi. Zdecydowaną większość stanowią młodzi, niezadowoleni ludzie. Kościół nie moŜe 
patrzeć obojętnie na to, co dzieje się w naszym społeczeństwie. Przyszło nam Ŝyć w czasie 
pandemii, w okresie szczególnego zagroŜenia Ŝycia setek czy juŜ tysięcy osób, a mimo to, tak 
wielu ludzi mając świadomość epidemicznego zagroŜenia, gotowych jest manifestować, walczyć 
o swoje prawa i wolności. 

Dla luteran na całym świecie istotnym elementem chrześcijańskiego świadectwa jest 
obecność w debacie publicznej. Teologia luterańska w oparciu o reformacyjną naukę o dwóch 
władzach wskazuje na wyraźny podział kompetencji Kościoła i państwa. Misją Kościoła 
jest głoszenie Ewangelii i kształtowanie sumień, nie zaś forsowanie określonych rozwiązań 
moralnych poprzez narzucanie ich za pomocą regulacji prawnych w sferze państwa. Zada-
niem Kościoła jest składanie świadectwa, a nie przymuszanie, narzucanie swojej woli czy 
kontrolowanie. 

Z biblijnej perspektywy i reformacyjnego przekazu uczymy się, Ŝe zostaliśmy obdaro-
wani wolnością BoŜych dzieci, co oznacza samodzielne podejmowanie decyzji w swoim Ŝyciu 
oraz ponoszenie odpowiedzialności za podjęte wybory, takŜe te najtrudniejsze. Takie pojmo-
wanie wolności kaŜe dzisiaj wielu ludziom głośno wypowiadać słowo sprzeciwu, często w for-
mie, która daleka jest od werbalnej poprawności. Kościół musi wsłuchiwać się w pytania, 
skargi, Ŝale czy nawet krzyki ludzi. Przestaje wypełniać powołanie, gdy odwraca się od sfru-
strowanych, poszukujących, od tych, którzy wykrzykują pod jego adresem swoją złość, a na-
wet deklarują swoją niewiarę. 
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Mamy świadomość, Ŝe powodem tak wielkiego buntu jest decyzja Trybunału Konsty-
tucyjnego, która odchodzi od przyjętych dwadzieścia siedem lat temu rozwiązań, mających 
na celu ochronę płodu ludzkiego, przy jednoczesnym zapewnieniu ochrony Ŝycia, zdrowia 
i godności kobiety będącej w ciąŜy oraz zapewnieniu wolności podejmowania decyzji w sytu-
acjach skrajnie trudnych wyborów moralnych… UwaŜamy, Ŝe kobietom, które musiały 
przeprowadzić zabieg aborcji ze względów medycznych, w wyniku przestępstw oraz wad le-
talnych naleŜy zapewnić właściwą opiekę duszpasterską i w Ŝadnym wypadku nie kształ-
tować w nich poczucia winy. Jednocześnie wszechstronną opieką naleŜy objąć rodziny, które 
podejmują się heroicznego wyzwania, jakim jest wychowywanie dzieci z wadami genetycz-
nymi. 

Świadomi odpowiedzialności za wspólnotę, którą tworzymy, apelujemy o wzajemny 
szacunek wszystkich stron sporu. Do rządzących zwracamy się z apelem o unikanie roz-
wiązań siłowych oraz poszukiwanie koniecznego w tej sprawie kompromisu. Do protestują-
cych apelujemy o niekierowanie się w stronę radykalnych rozwiązań, lecz o dąŜenie do po-
kojowego dialogu. Ufamy, Ŝe dzisiejsza fala protestów w młodym pokoleniu skutkować bę-
dzie trwałym wzięciem na siebie odpowiedzialności za sprawy publiczne. Jako Kościół za-
pewniamy o modlitwie, prosimy Boga o pokój i mądrość dla wszystkich, którym leŜy na sercu 
dobro Polski i wszystkich jej mieszkańców. Przyjęto jednomyślnie w dniu 2 listopada 
2020 r.” 

Dnia 29 listopada, w 1. Niedzielę Adwentu, rozpoczęliśmy nowy rok ko-
ścielny oraz okres liturgiczny poprzedzający czas Świąt BoŜego Narodzenia. 
Adwent pochodzi od łacińskiego słowa adventus i oznacza przyjście. W staro-
Ŝytności adwent oznaczał wstąpienie władcy na tron lub przybycie bóstwa do 
świątyni. Chrześcijanie uŜywają terminu adwent zarówno do opisania przyjścia 
Chrystusa na ziemię poprzez narodzenie z Marii Panny oraz na określenie po-
wtórnego przyjścia Chrystusa w chwale (paruzja). Z uwagi na pandemię, w te-
gorocznym adwencie, tradycyjne, tygodniowe naboŜeństwa adwentowe w ka-
plicy parafialnej, nie mogły się odbyć.  

Wraz z Adwentem rozpoczęła się w naszym Kościele kolejna, XXI edycja 
ekumenicznej akcji charytatywnej Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom pod 
hasłem: „Świeca, która tworzy polską Wigilię”. 

Świece moŜna było nabyć w kościele Zbawiciela w Sopocie oraz były one 
do nabycia w kancelarii parafialnej. W sobotę 28 listopada w archikatedrze 
oliwskiej uroczystymi nieszporami zainaugurowano ekumenicznie Adwent 
oraz akcję Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. W ekumenicznym naboŜeń-
stwie, z ramienia Kościoła Ewangelicko-Augsburskiego, uczestniczył ks. Mar-
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cin Rayss. Modlitwie przewodniczył bp Zbigniew Zieliński. Na początku litur-
gii została zapalona pierwsza świeca na adwentowym wieńcu, a następnie za-
inaugurowano akcję Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom poprzez odpalenie 
świec sprzedawanych w czasie Adwentu w Kościele katolickim, ewangelickim 
oraz prawosławnym. Ekumeniczna akcja charytatywna prowadzona jest 
wspólnie przez katolicką Caritas, ewangelicką Diakonię oraz prawosławne 
Eleos. 

Począwszy od niedzieli 22 listopada – Niedzieli Wieczności – naboŜeństwa 
z kościoła Zbawiciela w Sopocie są transmitowane na Ŝywo za pośrednictwem 
Internetu na parafialnym kanale „Ewangelicy Trójmiasto” w serwisie You-
Tube. Nie byłoby to moŜliwe bez ogromnego zaangaŜowania koordynatora 
technicznego akcji, p. Krzysztofa Tylickiego, który podjął się zorganizowania 
transmisji oraz obsługi wszystkich emisji, dając do dyspozycji swój własny 
sprzęt. Parafia otrzymała od jednego z sympatyków równieŜ dar w postaci no-
wej kamery do transmisji. 

Za nami rok inny niŜ poprzednie – rok funkcjonowania Kościoła i takŜe 
trójmiejskiej parafii w cieniu pandemii. To ona determinowała nasze działanie, 
to poprzez rozpowszechnianie się wirusa SARS-CoV-2 nie mogliśmy przez 
kilka tygodni organizować naboŜeństw stacjonarnych w kościele Zbawiciela. 
Wielki Piątek, przeŜywany poprzez telewizyjne czy internetowe naboŜeństwo, 
długo zapadnie w naszej pamięci. śycie parafii w duŜej mierze przeniosło się 
do wirtualnej rzeczywistości. Internetowe spotkania, próby chóru, godziny bi-
blijne, czy lekcje religii, pozostaną takŜe znakiem tego czasu pandemii, który 
miejmy nadzieję, wkrótce przejdzie do przeszłości. 

W rok 2021 wkraczamy nieustannie z nadzieją, ale i z ostroŜnością, co do 
stawianych sobie celów i planów. Chcemy w najbliŜszych dwunastu miesią-
cach, o ile Pan pozwoli, naszą pracę teologiczną skupić wokół tematu toŜsa-
mości luterańskiej. Chcemy ją kształtować i zrozumieć w ciągle trapiącym nas 
czasie pandemii.  

Hasło biblijne Roku Pańskiego 2021 zapisane zostało w Ewangelii we-
dług św. Łukasza: Bądźcie miłosierni, jak miłosierny jest Ojciec wasz. (Łk 6,36). Oby 
Wszechmogący Bóg pozwolił nam powrócić do normalności, takŜe w naszym 
kościelnym, parafialnym i diecezjalnym Ŝyciu, oby okazał nam swe miłosier-
dzie. 

Opracowano na podstawie materiałów własnych Parafii Ewangelicko-Augsburskiej 
w Gdańsku z siedzibą w Sopocie oraz materiałów Diecezji Pomorsko-Wielkopolskiej Ko-
ścioła Ewangelicko-Augsburskiego w RP. 


